



# 在第20届香格里拉对话会上作大会发言 中国防长阐述“中国新安全倡议”

据新华社电(记者 蔡蜀亚) 6月4日,国务委员兼国防部长李尚福在第20届香格里拉对话会上就“中国的新安全倡议”议题作大会发言。

李尚福指出,习近平主席提出全球安全倡议,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,为应对国际安全挑战贡献了中国智慧。中国成功走出中国式现代化道路,为

促进共同发展注入强劲动力,为维护世界和平作出重要贡献,为完善全球治理发挥积极作用。中方愿与各方强化亚太命运共同体意识,推动区域安全合作健康发展,努力建设开放、包容、透明、平等的地区安全合作架构。

李尚福强调,台湾是中国的台湾,怎么解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外部势力插手干涉。

民进党当局“挟洋谋独”、外部势力“以台制华”,是改变台海现状的最大麻烦制造者。如果有人胆敢把台湾从中国分裂出去,中国军队不会有丝毫迟疑,不畏任何对手,不管付出多大代价,都将坚决维护国家主权和领土完整。

李尚福还就南海问题、中美关系等阐述了中方立场。

## 中方回应美防长香会发言: 领导不是霸权,地位取决作为,行动胜于空谈

据新华社电(记者 毛鹏飞 蔡蜀亚) 中国代表团3日在香格里拉对话会期间举行媒体吹风会,坚决反对美国防长奥斯汀大会发言对中方的不实指责,就美“印太战略”、台湾问题、南海问题、中美两军关系介绍中方原则立场,并送美方三句话:“领导不是霸权,地位取决作为,行动胜于空谈。”

中央军委联合参谋部副参谋长景建峰中将首先点明了美鼓吹“印太战略”意在巩固其霸权地位的实质。景建峰表示,冷战已经过去32年,美国非但没有清除“五眼联盟”、双边军事同盟等冷战残余,反而炮制拼凑“四边机制”、三边安全伙伴,以意识形态划分阵营、挑起对抗。“美国为了一己私利,不顾地区国家求稳求治的诉求,通过利诱胁迫,把别国顶在前面当枪使,根子上维护的是唯美独尊的霸权体系。”

关于台湾问题,景建峰严厉批驳美方涉台言论罔顾事实、颠倒黑白。“一段时间以来,美方不断虚化掏空一个中国原则,强化与台湾地区官方往来,纵容‘台独’分裂活动,提升售台武器数量和性能,频繁窜航台湾海峡

炫耀武力,拉拢他国插手台湾问题。”

景建峰强调,中方在台湾周边组织的军事反制行动,针对的就是“台独”分裂活动和外部势力干涉,天经地义、无可指摘。改变现状的帽子扣不到中方头上!美方“以台制华”、“台独”挟洋自重,才是改变现状、加剧紧张、破坏稳定。“台湾问题事关中国核心利益,容不得任何妥协退让。中国人民解放军全时待战、随时能战,坚决捍卫国家主权、统一和领土完整。”

景建峰表示,近年来,美国持续插手南海问题,借机打压他国。这与地区国家求和平、谋发展、促稳定的意愿和努力,完全背道而驰。中国主张以和平方式解决南海争议。地区国家有能力、有信心、有智慧处理好南海问题,不需要域外国家来多管闲事。

景建峰说:“美国才是南海局势紧张的真正推手。近年来,美方动辄派遣先进舰机到南海挑衅滋事,常态实施‘航行自由’行动。美还变本加厉,增加临时部署、轮换部署,增设军事基地,持续强化南海地区力量存在。美国这么做,只会带来更多安全风险、更大危机隐患。”

针对美国防长指称所谓“中国军队不专业的拦截行动”,景建峰表示,中国南部战区已经就此公布了事实真相,是美方侦察干扰在前,中方依法处置在后。中方坚定维护各国依据国际法所享有的航行和飞越自由,中国军队采取的行动,是应对有关国家挑衅的必要举措,完全是合理合法、安全专业的。

景建峰指出,中方重视发展中美两军关系,两军的接触交流并未中断。当前中美两军关系面临的困难,责任在美方。但美方一边呼吁要沟通交流,一边在损害中方利益关切;一边声称要加强危机管控,一边又不断挑衅示强,世上没有这样的道理。中方敦促美方切实尊重中方核心利益和重大关切,以实际行动为两军交往扫除障碍,推动两军关系重回正轨。

“香会是讨论安全的平台,不是鼓噪霸权的秀场。中方是为和平而来,为发展而来,为合作而来;而美方明显是为宣扬‘领导地位’,为抹黑打压他人而来,为维护自身霸权而来。”景建峰说,“相信坚持战略自主、追求和平发展的国家,不会随美起舞,重走阵营对抗的老路。”

## 美国总统拜登签署债务上限法案

据新华社电(记者刘亚南) 美国总统拜登3日下午签署一项关于联邦政府债务上限和预算的法案,结束了近期围绕美国可能陷入政府债务违约产生的不确定性。这一法案暂缓债务上限生效至2025年年初,并对2024财年和2025财年的开支进行限制,是自二战结束以来美国第103次调整债务上限。该法案之前在美国国会众议院和参议院先后获得通过。

## 土耳其总统埃尔多安宣誓就职

据新华社电(记者 熊思浩) 连任成功的土耳其总统埃尔多安3日在首都安卡拉宣誓就职,并宣布新一届内阁成员名单。

埃尔多安当天在土耳其大国民议会进行宣誓,并向土耳其国父凯末尔的陵墓敬献花圈。埃尔多安随后在总统府举行的就职仪式上说,土耳其比以往任何时候都更需要团结一致,并承诺在新的任期内土耳其将制定一部新宪法。

当晚,埃尔多安在总统府举行记者会,宣布新一届内阁成员名单。新内阁由总统、1名副总统和17名部长组成。新内阁除原卫生部长、文化和旅游部长留任外,其他成员均被更换。

## 伊朗拟同海湾国家组建海军联盟

据新华社电 伊朗媒体3日报道,伊朗打算与沙特阿拉伯等印度洋北部沿岸国家组建海军联盟,以保障区域和平稳定。据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,伊朗海军司令沙赫拉姆·伊拉尼2日晚在一档电视节目中说,在海湾国家中,阿曼与伊朗先前多次开展联合海军演习,沙特、阿拉伯联合酋长国、卡塔尔、巴林、伊拉克等国家如今也希望与伊朗开展海上军事合作。此外,印度、巴基斯坦也将加入计划组建的海军联盟。

## 印度列车脱轨相撞事故近300人死亡 或由铁路信号错误导致 莫迪抵事故现场视察



官员讨论了列车脱轨事故涉及的搜救、救助和医疗事宜。

奥迪沙邦消防应急部门主管苏丹舒·萨兰姬告诉美联社记者:“2日晚10时前,我们能够救出幸存者,之后就只找到遇难者遗体……这非常、非常悲惨,在我的职业生涯中,从未见过这样的情况。”

印度铁道部说,一列从加尔各答开往金奈的客运列车2日晚行经奥迪沙邦巴拉索尔地区时部分车厢脱轨,冲入对向轨道。稍后,反方向驶来的另一列客运列车撞向脱轨车厢,最终导致共计17节车厢脱轨或严重受损。据印度媒体报道,第一列脱轨客运列车的车厢还撞上一列货运列车。不过,官方尚未就那列货运列车的情况作出说明。

法新社援引一名官员说法报道,事故导致至少288人死亡。奥迪沙邦首席部长纳文·帕特奈克3日说,这起事故“异常悲惨”,将3日定为奥迪沙邦的哀悼日,以纪念遇难者。

据路透社记者所见印度官方的初步调查报告表明,这场悲剧或由铁路信号错误导致。

6月3日,在印度奥迪沙邦巴拉索尔地区,救援人员在列车脱轨相撞事故现场工作。 新华社发 贾韦德·达尔/摄

据新华社电 印度总理纳伦德拉·莫迪3日抵达东部奥迪沙邦列车脱轨事故现场视察。这起事故导致近300人死亡,约1000人受伤。据路透社报道,事故或由铁路信号错误导致。

路透社报道,现场搜救已经结束,工作人员已开始清理废墟以便恢复铁路运营。莫迪3日抵达事故现场视察,与搜救人员交谈。他还将前往医院慰问伤者。

印度总理办公室早些时候说,莫迪当天将与内政部长阿米特·沙阿、铁路和应急部门